

轻伤被害人称“不给60万元就不谅解”——

赔偿保证金提存制度解难题

□ 河北法制报记者 张乔
通讯员 张珍珍

“感谢检察官们,谢谢你们做了大量工作,让俺们有机会回家过年……”1月26日,被释放后的王某和刘某向广平县人民检察院第一检察部检察官常金丽表示感谢。

2021年12月10日22时许,王某和刘某酒后步行至广平县人民路与建新街路口时,与同样醉酒的张某相遇。双方本就认识,因张某对两人进行辱骂,双方发生肢体冲突,结果造成张某面部、身体等多处损伤,经鉴定构成轻伤二级。经口头传唤,王某和刘某主动到公安机关接受调查,如实供述了自己的罪行,并明确表示愿意赔偿被害人。面对张某提出的60万元赔偿款的要求,王某和刘某认为对方提出的要求不合理,因而双方未能达成赔偿谅解协议,事情陷入僵局。因为被害人情绪激动且双方未达成和解,今年1月14日,广平县公安局以

王某和刘某涉嫌故意伤害罪,提请广平县人民检察院审查批准逮捕。

“检察官,俺认罪也认罚,但是对方要得太多了,俺实在负担不起。俺想把家里凑的钱先给对方,但是他不要……”提审时,王某和刘某都表示愿意和解,也表达了他们的无奈。

为促成双方和解,承办检察官常金丽联合侦查机关、当地村委会,反复通过面谈、电话等方式向张某释法说理、宣讲刑事实事和解、了解真实诉求,张某却始终不同意解决方案,并称“不给60万元就不谅解”,最终调解未果。

因调解未果,常金丽加班加点深入王某和刘某居住地开展社会调查。经调查,两人平时表现良好,是乡邻口中的好小伙,且王某在疫情防控期间作为志愿者,积极参与所在社区的疫情防控工作。

经审查,常金丽认为该案为

轻微伤害案件,被害人要求的赔偿金额远高出其实际所受损失。犯罪嫌疑人犯罪情节轻微、社会危害性和社会影响小,且认罪认罚,双方当事人只因金额协商不一致无法达成和解协议。承办检察官参照民事赔偿标准、综合被害人实际损失及双方过错,提出先由嫌疑人缴存赔偿保证金,待双方协商达成和解协议或经诉讼程序判定赔偿金后,再由被害人到公证处提取赔偿款。

当常金丽告诉王某和刘某,适用赔偿保证金提存制度对他们可以作出不批准逮捕决定时,二人都露出难以置信的表情:“真的吗?对方不谅解,俺们也能出去了?”

“向公证处交纳赔偿保证金后,确实可以对你们采取非羁押措施,但并不是说你们不构成犯罪了。下一步,侦查机关将继续按照法律规定移送我院审查起诉。”常金丽解释说。

随后,王某和刘某向检察机关申请各向公证处缴存10万元赔偿保证金。综合现有证据,检察机关认为犯罪嫌疑人无社会危险性,且可能判处一年有期徒刑或者宣告缓刑。1月21日,经检察长批准,检察院依法对王某和刘某作出不批准逮捕决定。当日,公安机关对王某和刘某变更强制措施为取保候审。

该案是广平县检察院推行“轻微刑事案件赔偿保证金提存制度”后办理的第5起案件。常金丽说:“目前在很多轻微刑事案件中,由于被害人和犯罪嫌疑人对赔偿金额存在分歧,使调解陷入僵局,轻微刑事案件赔偿保证金提存制度破解了这一难题,既保障了被害人获得赔偿的权利,也使犯罪嫌疑人积极履行赔偿责任,从而获得从轻处罚的机会,能够获得‘最大利益公约数’。同时赔偿保证金提存制度也是回应群众关切、坚持以人为本和谐执法理念的有效体现。”

“挂羊头卖狗肉”

饭店老板开设赌场被公诉

河北法制报讯 (王海波)朋友二人合伙经营一家小饭馆,因经营不善陷入困境,为挣大钱竟然悄悄开起了赌场。2月9日,磁县人民检察院以涉嫌开设赌场罪对李某、陈某提起公诉。

2020年9月,李某与陈某经营了一家小饭馆,刚开始生意还不错,后来随着附近几家饭馆陆续开张,自家的菜品单一,经营越来越差。2021年4月初,为提高收入,二人决定以饭店招牌为掩护,利用“推饼子”等形式开设赌场,邀请周边闲散人员来此聚赌,通过“抽水”赚取非法收入。2021年10月8日晚,公安机关根据群众举报,在其饭馆内抓获聚众赌博人员18名,并查获大额赌资。后经专业机构审计,二人以微信扫码收款提现方式,为参赌人员提供参赌资金207万元,非法获利34万元。

取保候审期间再行窃 盗窃惯犯被判刑

河北法制报讯 (王子英 吴杰)年过花甲的张某某和李某某都有多次盗窃前科,张某某在取保候审期间,伙同李某某继续实施盗窃,结果二人均被判处有期徒刑。

2021年7月,张某某在广西盗窃一辆电动三轮车,被当地公安机关取保候审。后张某某回到唐山,找到朋友李某某。二人因缺钱花,加之不劳而获的思想作祟,就商量着重操旧业。2021年7月8日下午,李某某驾驶一辆轿车拉着张某某来到丰南区一个购物广场,伺机将薛某某车上的两个钱包、一部手机和900多元现金偷走。

事发后,唐山市丰南区人民检察院以盗窃罪对二人提起公诉。丰南区人民法院采纳检察机关量刑建议,判处张某某有期徒刑一年六个月,罚金5000元;判处李某某有期徒刑十个月,罚金2000元。

酒后侥幸驾车肇事后被查痛悔

河北法制报讯 (韩彬)2月5日是农历正月初五,按照习俗是家家户户迎财神、全家欢聚的时刻,迁西县一男子高高兴兴喝了酒后驾车上路,结果发生交通事故。

迁西县的付某一时高兴中午在家多喝了几杯,饮酒后外出办事。其明知自己饮酒却心存侥幸,认为自己酒量大,不会出现问题,就自信满满地开车上了路,结果行驶到县城林茂街与西外环路交叉口时,与前方正常等候红绿灯的轿车相撞。迁西县交警大队事故中队民警接警后迅速赶到现场,发现付某浑身酒气,随即将其带至医院采血进行酒精检测。经鉴定,付某血液中酒精含量为216.29mg/100ml,已经达到醉酒后驾驶机动车标准。醒酒后的付某后悔不已,但为时已晚。

目前付某因涉嫌危险驾驶罪,已被迁西警方立案侦查,此案正在进一步侦办中。

警示

知法犯法出借“双卡” 涉嫌“帮信”身陷囹圄

河北法制报讯 (记者 张乔)为深入推进“金盾风暴”严打整治专项行动,元氏县公安局持续加大对电信网络诈骗打击力度,坚决遏制电信网络诈骗犯罪高发势头,于2月5日打掉一“帮信”团伙,抓获三名犯罪嫌疑人。

当日,该局合成作战中心得到线索,辖区可能存在“跑分”团伙。为尽快打掉该团伙,挽回群众损失,办案民警经过缜密侦查、深度研判,成功锁定该团伙活动轨迹,并于2月10日将该团伙三名成员一网打尽。

团伙成员王某交代,其受利益驱使,明知“跑分”违法,仍让自己的朋友张某、李某二人办理多张银行卡、



后果严重

新华社发 朱慧卿 作

电话卡“借”给电信诈骗团伙,从中牟利。

三人的行为已涉嫌帮助

信息网络犯罪活动罪,目前已

被元氏县公安局依法刑事拘

留,案件正在进一步深挖中。

遵化警方打掉一“帮信”团伙

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 蒙高)近日,遵化市公安局刑侦大队联合网安大队,打掉一个利用GOIP设备为境外电信诈骗分子实施诈骗提供通信帮助的作案团伙,抓获犯罪嫌疑人两名。

春节期间,遵化市公安局刑侦大队在工作中获悉,遵化市内存在使用GOIP设备为境外电信诈骗

分子实施诈骗提供通信帮助的团伙。获取相关线索后,刑侦大队高度重视,立即组织反诈中心与刑警二中队上案侦查,迅速摸清了犯罪嫌疑人的两处作案窝点。

经过多日蹲守,警方于2月8日15时许在遵化某小区将犯罪嫌疑人高某、王某当场抓获,现场缴获作案用GOIP设备一套,作案用手

机卡20余张、作案手机5部、对讲机两部及网线等作案工具。

经讯问,犯罪嫌疑人高某、王某对使用GOIP设备为境外电信诈骗分子提供通信帮助的不法行为供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人高某、王某已被遵化市公安局刑事拘留,案件还在进一步侦办中。

冒充民警诈骗200余万元 骗子获刑13年

河北法制报讯 (李晓晓)年纪轻轻的男子郭某不思进取,老想不劳而获,其冒充民警同时和多名女子谈起了恋爱,还以帮忙办事等为由进行诈骗,最终换来13年牢狱之灾。

郭某没有固定工作,便动起了靠招摇撞骗不劳而获的歪心思。他发现民警社会地位高,不仅深受群众信赖,还有不少女孩崇拜,于是专门在邢台市信都区某小区内租了房子。2018年至2020年期间,郭某谎称自己叫郭某

某,在南和区公安局工作,然后同被害人刘某、张某、王某、李某4名女性谈恋爱并共同生活,其多次向4名被害人出示自己的“警官证”及警服。其间,郭某以干工程需要资金、工作调动需要送礼、警衔晋升、工作停职需送礼等理由,骗取4名被害人135万元,并将李某名下的宝马车、帝豪车变卖挥霍。

2017年至2018年期间,郭某谎称在邢台市房管局有熟人能办理廉租

房,骗取胡某等5名被害人5万余元。

2018年,郭某谎称自己承包了高速公路工程,让谢某、申某入股可以分红,骗取谢某36.18万元,并将谢某名下的一辆别克轿车低价抵押,骗取被害人申某5万元。

2019年至2020年,郭某身穿警察标志的执勤服装,持伪造的警官证,在邢台市信都区多家烟酒门市,购买22箱“国窖1573”等品牌白酒,后通过某银行网上银行向被害人转账1元,后

用修图软件将1元修改成购买价格,将虚假的转账凭证发给多名被害人,谎称银行转账需24小时内到账。次日被害人未收到酒款后纷纷找郭某索要未果。郭某将上述白酒均以低价卖出。经鉴定,上述白酒价值共计11.5万元。上述钱款均被郭某大肆挥霍,用于吃喝玩乐。

邢台市南和区人民法院经审理认为,被告人郭某以非法占有为目的,利用“郭某某”的名字办理假身份证、假警官证,谎称其是某公安局民警,虚构承揽工程、职务晋升、父亲生病、出租车、办理廉租房等事实,隐瞒其骗取钱财的真相,骗取多名被害人钱财,数额特别巨大,其行为构成诈骗罪。法院遂依法作出判决,判处其有期徒刑13年,并处罚金5万元,同时责令其退赔被害人钱款共计203万余元。

省会桥西警方破获一起诈骗案

涉案金额700余万元

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)在“金盾风暴”严打整治“清污”专项行动中,石家庄市公安桥西分局留营刑警中队广辟线索,加大对案件的侦破力度,于2月7日侦破一起涉案700余万元的诈骗案,抓获犯罪嫌疑人马某。

2021年12月4日,留营刑警中队接到一名群众报警称,其被马某以提前支付货款为由诈骗200余万元。接到报案后,留营刑警中队立即开展调查。其间,办案

民警又获知,另有两名被害人也同样各被诈骗200余万元。

2022年春节期间,办案民警抓住有利时机,加大对案件的侦破力度。2月7日,办案民警通过分析研判,确认嫌疑人马某出现在新华区某小区后,迅速出击,将其抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人马某对诈骗多名被害人货款共计700余万元的作案事实供认不讳。目前,犯罪嫌疑人马某已被依法刑事拘留。

实习期内肇事逃逸

驾照刚领便被注销

河北法制报讯 (通讯员 宋爱莲 记者 陈兆扬)家住沧州渤海新区中捷产业园区的刘某,在取得驾驶证实习期内,驾驶车辆与他车相撞并逃逸,结果自己刚刚到手半年的驾驶证即被宣告注销。同时,刘某还受到了其他严厉的处罚。2月8日,刘某来到沧州渤海新区交警二大队签字,接受了处罚。

1月24日零时50分,刘某驾驶一辆黑色轿车沿园区新海路由东向西行驶。当行驶至与长兴大街交口处时,刘某闯红灯与一辆由南向北行驶的半挂车发生碰撞,造成轿车车头被撞坏受损,半挂车直接冲进了路边的绿化带。所幸刘某与半挂车驾驶人均系着安全带,并未受伤。事故发生后,刘某没做停留,撇下车辆,逃离了现场。

沧州渤海新区交警二大队民警接到报警赶到现场,通过调取车辆行车记录仪资料,很快锁定了肇事者刘某。随后,民警与刘某取得联系。迫于压力,刘某于当天到交警大队投案。

据刘某交代,当时,他看到凌晨时车辆较少,觉得前方是红灯闯过去也不会有事,于是未停车等红灯,却没想到与一辆半挂车发生碰撞。因为害怕和身体不适,刘某弃车逃逸。

经交警部门认定,刘某负此次事故的全部责任。除驾驶证被注销外,刘某还受到驾驶证记18分、罚款600元、行政拘留15日的处罚。

民警处理交通事故

查获网上在逃人员

河北法制报讯 (田宪忠 通讯员 辛梓田 王志强)2月9日下午,廊坊市公安交通警察支队直属二大队民警在处理一起交通事故时,成功抓获一名网上在逃人员。

当天14时20分许,二大队接到122指挥中心报警,在廊霸线8公里处发生一起4辆小型客车相撞的交通事故。大队勘查小组立即赶赴现场进行调查勘

查工作,后将在现场等候的驾驶人带回大队询问调查。在核对驾驶人驾驶证及身份证件信息时,民警发现黑色小型客车驾驶人李某是一名网上在逃人员,并且涉嫌无证驾驶。

确认信息无误后,民警立即对李某进行控制,并对其无证驾驶二类机动车的违法行为作出罚款1000元的处罚,同时联系派出所对李某作进一步处理。

驾驶报废车上路 驾驶人车证“双报废”

发现该车,随后将该车引导至昌黎东收费站口进行核对。经核查,该车报废期限为2021年1月31日,目前已经达到报废标准,不能上路继续行驶。驾驶人高某也承认自己的违法事实,认识到了自己的错误,表示愿意接受公安机关处理。

昌黎大队民警对当事人高某驾驶已达报废标准车辆上道路行驶的违法行为,给予罚款1000元、吊销驾驶证且两年内不得重新取得的处罚。依照程序,由秦皇岛市某废旧汽车回收拆解有限公司对该报废车辆进行报废。

发现该车,随后将该车引导至昌黎东收费站口进行核对。经核查,该车报废期限为2021年1月31日,目前已经达到报废标准,不能上路继续行驶。驾驶人高某也承认自己的违法事实,认识到了自己的错误,表示愿意接受公安机关处理。

2018年,郭某身穿警察标志的执勤服装,持伪造的警官证,在邢台市信都区多家烟酒门市,购买22箱“国窖1573”等品牌白酒,后通过某银行网上银行向被害人转账1元,后

用修图软件将1元修改成购买价格,

将虚假的转账凭证发给多名被害人,谎称银行转账需24小时内到账。次日被害人未收到酒款后纷纷找郭某索要未果。郭某将上述白酒均以低价卖出。经鉴定,上述白酒价值共计11.5万元。上述钱款均被郭某大肆挥霍,用于吃喝玩乐。

邢台市南和区人民法院经审理认为,被告人郭某以非法占有为目的,利用“郭某某”的名字办理假身份证、假警官证,谎称其是某公安局民警,虚构承揽工程、职务晋升、父亲生病、出租车、办理廉租房等事实,隐瞒其骗取钱财的真相,骗取多名被害人钱财,数额特别巨大,其行为构成诈骗罪。法院遂依法作出判决,判处其有期徒刑13年,并处罚金5万元,同时责令其退赔被害人钱款共计203万余元。

范成、秦闻峰:

本院受理原告河北雀慈文化传媒有限公司诉你合同纠纷一案。限你自公告之日起30日内来本院领取(2021)冀0105民初4913号民事判决书,逾期则视为送达。如不服判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

杨小静:

本院受理原告中国农业银行股份有限公司邯郸迎宾支行诉你为信用卡纠纷一案,现已审结。依法向你公告送达(2021)冀0403民初1187号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于邯郸市中级人民法院,逾期发生法律效力。

邯郸市丛台区人民法院

孙琪:

本院受理原告中国农业银行股份有限公司邯郸迎宾支行诉你为信用卡纠纷一案,现已审结。依法向你公告送达(2021)冀0403民初1231号民事判决书。自公告之日起30日内来本院领取,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于邯郸市中级人民法院,逾期发生法律效力。

邯郸市丛台区人民法院

徐义彬、邱秀根、李文景、李文红、河北天合冶金机械有限公司、李世峰、蔡宇杰、衡水冠华工程有限公司、李志磊:

本院受理原告王冬梅诉你民间借贷纠纷一案,现已审理终结。现依法向你公告送达本院(2020)冀0105民再2号民事判决书及上诉状。限你自公告之日起30日内来本院领取判决书、上诉状,逾期则视为送达。如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,并交纳上诉费,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

石家庄市新华